Energetikai szamitas

példa

Elkésziiltek az els6 vazlatok. Megallapithat6 a feliilet/térfogatarany. Ennek
flggvényében leolvashato a fajlagos héveszteségtényez6 megengedett
legnagyobb értéke.

¢, Ezt célozzuk meg vagy ennél jobbat (alacsonyabbat)?

ha a gépészet ,el6nytelen”
(energiahordozo, szétszort),

ha lusték vagyunk szamaoini,

ha jobb épuletet, jobb mindsitést
akarunk,

ha a minésitéshez tamogatasi
feltétel kotddik

akkor jobbat
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Foldszintes csaladi haz egyszerisitett modszerrel

e —" o

Konnylszerkezetes csaladi haz, talajon fekvé padléval
és fltetlen padlassal
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- Geometriai adatok

Netto alaptertilet: Ay =150 m?
Belmagassag: bm =30m
Klls6 homlokzat terlilete: Aom =192 m?
Ebbdl tdomor: A, =136,27 m?
Ebbél ajto: Asits =2,4 m?
Ebbdl ablak: Apak =53,33m?
Az Uvegezés felllete: A, =40 m?
Padlasfodém: Apadias = 150 m?
Talajon fekvé padlo: oadis = 150 m?
A padlo keriilete: padis = 64m

A padloszint és a talajszint kéz6tti magassag 0,5 m.

Minden geometriai adatot a belméretek
szerint kell értelmezni!

Az Uivegezés terllete a tiszta Uvegfelllet!
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A/V arany meghatarozasa

A burkolofellilet 6sszesen:
A =AhomI+ApadIas Apadlo 192 n¥ + 150 n¥+ 150 nf= 492 n?

Fatott térfogat:
V = A,*bm=150n?*3,0m =450 i

A burkoldfelllet és a fitott térfogat aranya:
AV =492/ 450 =1,093 #hm?

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 5

A fajlagos hovesztesegtenyezG hatarertéke
Fajlagos
hléveszfeség-
an AIV = 1,093
YT T T G, = 0,086 + 0,38 * 1,093
e R A = 0,501 W/rAK
05 —
i i i i | i i A megengedett
R R fajlagos
o3t héveszteségtényezd
I A R qm = 0,501 W/m3K
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Felulet/térfogat arany
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A fajlagos hovesztesegtényez0 tervezett erteke

Ez a hatarértéknél semmiképpen sem lehet magasabb, de
elénytelen épuletgépészeti rendszerek alkalmazasa esetén
(példaul magas primer energiatartalmu energiahordozok
alkalmazésa, - villamos energia hasznélati
melegviztermelésre) a hatarértéknél alacsonyabbnak kell
lennie annak érdekében, hogy a gépészetet is tartalmazé
Osszesitett energetikai mutatéra el8irt kdvetelmény is
teljesithet legyen.

Mivel az adott éplletben gaziuzem fiités és hasznélati
melegvizellatas van, feltételezzik, hogy a fajlagos
héveszteségtényez§ tervezett értéke megegyezhet a
hatérértékkel.

A tervezett fajlagos héveszteségtényezé: q,, = 0,501 W/m3K
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¢, Ezt célozzuk meg vagy ennél jobbat (alacsonyabbat)?

ha a gépészet ,elénytelen”
(energiahordoz6, szétszort),

Fajlagos
héveszteség-
tényez 6

Qm (W/m°K)

ha lustak vagyunk szamolni,

0,7
ha jobb épuletet, jobb minésitést

87 akarunk,

0,5
ha a mindsitéshez tamogatasi

feltétel kotddik

041

0,3 7

akkor jobbat

0,2 7
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¢Hogyan lehet a fajlagos héveszteségtényezét leforditani” az épulet
hatarolaséara?
Ha — a biztonség javara tévedve — eltekintek attol, hogy az épuletnek

magéanak van sugéarzasi hényeresége, akkor a feliiletaranyosan sulyozott
atlagos U érték az alabbi (ez nem kovetelményeérték, de jo kiindulasi pont).:

Magos Ha ezt az értéket tartjuk, akkor a
fajlagos héveszteségtényezét is
biztosan tartjuk.
De figyelem!
Ebben az U atlagban méar a
héhidak, vonalmenti veszteségek
hatasa is benne van. Ez a
legegyszeriibb médon, a kK
korrekcids tényezékkel szamolhato,
amelyek a tomeg
.mozgalmasséagatol”, a héhidak
~SUrlségétél” flggenek, tobbszor
10%-ot is kitehetnek.

tényez &
Un (W/M?K)

0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1 11 12 13 14
Feliilet/térfogat arany
AV (m?m?®)

Lényeges dontések!

Uvegarany, nyilaszaré tipus (tok- és szarnyszerkezet)
Szempontok: U érték, Iégzaras

benapozasi feltételek, g érték (vagy naptényez 96),

nyari talmelegedés kockézata, arnyékvet 6k (benapozasi
feltételek vizsgalata sziikséges), mobil arnyekolok,
természetes szell 6ztetés lehet 6sége.

Kils 6 falak

Réteges vagy nem ?
U érték

héhidhatas!

Ho6tarold tdmeg (sugarzasi nyereség hasznositasa, nyari
tulmelegedés kockazata)
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Meghataroztuk a fajlagos héveszteségtényezé q ,célértékét”, rakjuk dssze a
EVL

Az éplilet héveszteségtényezdje Qg = gV [WIK] lehet. Kezdjuk azokkal a
tételekkel, amelyeken nem szivesen valtoztatnank, nem nagyon tudunk
valtoztatni vagy amelyek kevésbé fontosak az adott esetben.

A nyilaszéarok vesztesége Quy= ZAyUy

Labazat, pincefal, talaj felé Q= ¥,

Pincefodém Qp = 0,55A.Up

Az éplilet héveszteségtényezbjébdl eddig ezeket a tételeket ,hasznaltuk el”,
marad még

AQ = Qs—Qy—Qr—Qp

a falakra és a ,kalapra” (padlasfédém vagy lapostetd vagy tetétérbeépités).
Két U értékrdl kell dénteni Ggy, hogy teljestiljon az alabbi feltétel

AQ = Aga Uear + AcatapUkaiap

Lehet, hogy az egyikrél mar van dontés (nem réteges fal), igy mar csak egy
ismeretlen maradt.

Mindegyik szerkezetnek persze ki kell elégitenie a ra vonatkozé
koévetelményértéket !

Ha ,baj van”, akkor réteges falra valtani (U és héhid!), jobb nyilaszardkra
valtani, végszilkség esetében livegaranyt csokkenteni.

‘A hataroldszerkezetek hdatbocsatasi tényezdije

1 Q
== Ag+) lp-—=x
4= QA+ 1W-=2)
Ha a sugarzasi nyereséget elhanyagoljuk (a biztonsag javara):
Vq = AfaIU R, fal + AablakU ablak + Aajtc’)U ajté + ApadlésU R, padlas + I padlc’)LIJpadIc')
Vg =450 * 0,501 = 225,66 W/K

Legyen U, = 1,3 W/m?K, g = 0,65, U, = 1,8 W/im*K
AU=5333*1,3+2,4*18=73,65W/K

| padic Ppadic = 64 * 1,0 = 64 W/K

A falra és padlasfédémre marad:
225,66 — 73,65 — 64 = 88,01 W/K

A fal és a padlasfédém atlagos héatbocsatasi tényezdje:
U=88,01/(136,27 + 0,9 * 150) = 0,32 W

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 12
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‘A hataroldszerkezetek hdatbocsatasi tényezdije

Ez kielégithetd példaul:
- padlasra legyen U
AU

padias = 0,2 W/m?K ‘ < 0,25 W/m2K ‘
=150*0,9*1,1*0,2=29,7 W/K

R, padés

- falra marad:
88,01 — 29,7 = 58,31 W/K

Up = 58,31/ 136,27 = 0,43 WA

A hoéhidak hossza:

21 + 64 + 64 = 149 fm + nyilaszarok kerilete
= biztosan tobb, mint 192 fm = erdsen

héhidas

Kulsé oldali hdszigetelést feltételezve:

U, = 0,43 /1,3 = 0,33 W/AK < 0,45 W/m2K
Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 13

4.1. TABLAZAT. A HOHIDAK HATASAT KIFEJEZO KORREKCIOS TENYEZO

A héhidak hatasat
5 ki kifejez6
Epulethatérolé szerkezetek Korrekcids tényez6
z
P )
kils6 oldali, vagy szerkezeten | 9yengén hohidas 015
beltli megszakitatlan kozepesen hohidas 0,20
- hoszigetelessel erbsen hohidas 7 030
Kuls6 falak 7
gyengén héhidas " 0,25
egyéb kulsé falak kozepesen héhidas " 0,30
erésen hdhidas b 0,40
gyengén hhidas 2 0,10
Lapostettk kozepesen hohidas 2 0,15
erésen hohidas 2 0,20
B e i sl gyengén héhidas ¥ 0,10
eépitett tetéteret hatarol6 szerkezete T 015
erésen héhidas 2 0,20
Padlasfodemek g 0,10
Arkadfodémek k) 0,10
! szerkezeten beluli hoszigeteléssel 9 0,20
Pincefodémek - - =
also oldali hészigeteléssel ) 0,10
Fltott és fltetlen terek kozotti falak, ftott pincetereket hatarolé, kulsé oldalon 005
hészigetelt falak i

Home of the next generations



A héhidak hatésat kifejezhetjiik a korrekcios tényezékkel

vagy

szamolhatjuk tételesen, szabvany szerint vagy megbizhat6 héhidkatalégus
adatok alapjan

de

barmelyik modszert is valasztjuk, ne feledjiik, hogy egyes tételeket (labazat,
pince fal, pince padlo, talajon fekvé padld) mindig vonalmenti veszteségek
alapjan kell szamolni!

¢, Akarjuk-e pontositani a fajlagos héveszteségtényezd szamértékét ?

(vagy azért, hogy a beruhazasi koltségek némileg csokkenjenek, vagy
azért, hogy jobb minéséget tudjunk igazolni)

Ha igen, akkor vegyiik figyelembe a sugarzasi nyereséget is!

Két opciod kozil valaszthatunk:

Nem vizsgaljuk a benapozasi feltételeket — ,korben észak” alapon
biztonsagosan alacsony sugarzasi energiahozammal szamolunk.
Vizsgaljuk a benapozési feltételeket és amennyiben azok kedvezéek, akkor
a tényleges sugarzasi energiahozammal szamolunk.

A szamitasra forditott munkéval Iényegesen jobb energetikai minéség
igazolhato.

Foldszintes csaladi haz részletes mddszerrel

Koénnylszerkezetes csaladi haz, talajon fekvé padléval
és flitetlen padlassal

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 16
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Geometriai adatok — Fajlagos hovesztesegtenyezo

Mint el6bb + a sugarzasi nyereség alaposabb szamitasahoz

Uvegezett szerkezetek:

E-i tajolasu: A ge =2 m?
D-i tajolasu: Agyp=14m?
K-Ny - i tajolasu: A gy = 24 m2

Az eresz kinyulasa 0,50 m, a déli oldalon az abra szerint 1,2 m.
A megcélzott fajlagos héveszteségtényezé szamértéke ugyanaz, mint
az el6z6 esetben.

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 17

A benapozas ellendrzése
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Az epllet fajlagos hétarolo témege

Az épllet falai és padlasfédéme hdszigetelt favaz
szerkezetliek. Egy ilyen épllet fajlagos hétarolé témege
jellemzéen kevesebb mint 400 kg/m?, az épllet
kénnylszerkezetesnek minésuil.

Miutan a konnyliszerkezetes épuletek télen a sugarzasi
nyereséget kevésbé jél hasznositjdk, nyaron pedig ezekben
a tulmelegedés kockazata nagyobb, a tételes szamitas
nélkuli besorolas a konnylszerkezetes kategoridba minden
tovabbi nélkul elfogadhat6é (amennyiben ez a besorolas téves
lenne, a biztonséag javara tévedtunk).

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 19

A hatérolészerkezetek hoatbocsatasi tényezdbje

q__(ZAU +Z|LP Sld)
sd =£ZAU9QTOT

= 0,5%(2 *0,65*100+14 *0,65*400+24 *0,65*200)=3445 kWh/ag

A pirossal vastagon irt adatok tervezési értékek: a sugarzasi
nyereségek egységnyi fliggbleges feluletre és a fltési idény
tartaméra északi (vagy arnyékban lévd), déli és keleti-nyugati
tajolas esetén.

Ha a benapozas vizsgalataval nem igazoltuk volna, hogy a déli
és a keleti-nyugati fellletek nincsenek arnyékban, akkor
minden ablakra csak 100 kWh/m?a értékkel szamolhattunk
volna — vagy azért, mert ez a tényleges helyzet, vagy azért,
mert lustak voltunk ellenérizni az arnyékmaszkot!

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 20
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‘A hataroldszerkezetek hdatbocsatasi tényezdje

A sugarzasi nyereségaram:
3445 /72 = 47,85 WIK

Az egységnyi ftott térfogatra jutd érték:
47,85/ 450 = 0,106 WAK

A fajlagos héveszteségtényezdnek a transzmisszios
veszteségeket kifejez6 tagja igy

0,501 + 0,106 = 0,608 WAK
Az egész épllet transzmisszids vesztesége:
450 * 0,608 = 273,51 W/K

Egyszerisitett:
225,66 W/K

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 21

5. A hatdroldszerkezetek hdatbocsatasi tényezébije
Minden elemre a szerkezetre vonatkozé megengedett legnagyobb
rétegtervi héatbocsatasi tényezsvel:

Ablakokra: AU, .= 53,33*1,6 =85,33 W/K

Ajtora: AUy =2,4mP* 1,8 = 4,32 W/K

Talajon fekvé padliora: | ,,qs%aq6 = 64 * 1,0 = 64 W/K
Padlasfodemre: AUg padias=190*0,9 ¥ 1,1 % 0,25 = 37,13 WIK
Kiilsé falra: AUg (5= 136,27 *1,3*0,35=62,0 W/K
Osszesen: AU = 252,78 W/K < 273,51 WIK

q = 252,78 / 450 — 0,106 = 0,455 WK< q,,= 0,501 W/mK

A bizonyitott benapozas esetén a nyereségek migsizbetes
szamitas eredményei kedflelz energetikai midséget igazolnak

és/vagy olcsobb szerkezetek alkalmazasat teseikiveh
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